

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiéndose además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre « 5'00
Número del día 10 céntimos:
Anuncios a precios mó-
dicos, con extensa circula-
ción, por insertarse en las
ediciones que en gran nú-
mero se reparten gratis.

La irreflexión

No ocurre cosa alguna en el mundo, sea del carácter que sea, revista cualquier forma que no sea debida de una manera indiscutible a la falta de reflexión.

Si el hombre antes de realizar cualquier acto, aun el que se juzga más indiferente se entretuviera en pensar y en medir sus consecuencias no le ocurrirían multitud de perjuicios y daños, muchos de los cuales le persiguen durante toda la vida.

La casi totalidad que en el terreno de la moral ocurren, se deben principalmente a la falta de reflexión en los hechos realizados, porque si en todo se pensarán los inconvenientes y el pro y el contra de las cosas, seguramente seríamos más cautos y no nos sorprenderían los hechos con sus terribles lecciones.

El vicio no es otra cosa que un resultado de la falta de reflexión y de cálculo.

Si en todas las manifestaciones primeras de este funesto pecado, nos dejaríamos llevar antes que por su fascinación y su brillo, por el pensamiento de cuales pueden ser sus consecuencias, no caeríamos desde luego bajo el pecado de sus culpas.

El primer aspecto del hombre es la inocencia; su primer estado es la de la virtud y en tal aspecto y estado permanecería toda la vida si no fuera por la fascinación que ejerce el vicio y por la atracción de abismo que hacia él se experimenta.

Fácil es que el ignorante sea vencido en esta lucha, pero aquél que se ha fortificado por la moral, tiene armas bastantes para conocer lo malo de lo bueno y para evitar la irreflexión que es su consecuencia.

Así como el hombre cauto cuando se encuentra en un terreno peligroso medita todos sus pasos, así el hombre moral, que sabe ha de ser combatido por los encantos de los vicios y de los placeres debe sondear cuanto se le presente y con ello precaverse de ser sorprendido, demostrando este hecho que la irreflexión es la causa de todos los extravíos y de todas las desgracias humanas.

La Deuda provincial

Recogida de Bonos

Quedó expuesto ayer al público el anuncio sobre recogida de Bonos de la Diputación:

«He aquí el pliego de condiciones que ha de regir a la 6.ª subasta de amortización de Bonos provinciales.

1.ª La sexta subasta para la amortización o recogida de Bonos provinciales en virtud de acuerdo de la Asamblea de 11 de Diciembre de 1911, se verificará a las trece horas del día 30 de Junio de 1915 en el salón de sesiones de la excelentísima Comisión provincial, presidiendo el acto la Junta compuesta por los señores designados en la base 4.ª del mencionado acuerdo, con asistencia de notario.

2.ª La suma disponible para la adquisición o recogida de Bonos en sus distintas series y Resíduos, será el importe de lo ingresado en la caja provincial hasta el acto de la subasta por los Ayuntamientos, por cuenta de sus débitos hasta 31 de Diciembre de 1911.

3.ª Las proposiciones se harán en pliego cerrado y han de sujetarse al mo-

delo que se acompaña, totalizando el importe de los Bonos y el tipo de bonificación que se ofrece a favor de la provincia a la base del valor que cada Bono o Resíduo representa; esto es, que la bonificación que se ofrezca, afectará al valor del signo de crédito independiente del importe del descuento con que esté gravado aquel.

La entrega de las proposiciones, se efectuarán al señor presidente de la Junta de subasta, durante la primera hora en que éste declare abierta la licitación, observándose con todo rigor lo prevenido en la regla 3.ª del artículo 17 de la Instrucción de 24 de Enero de 1905, para la contratación de servicios provinciales y municipales.

4.ª Como las proposiciones han de ser a la baja del valor señalado a cada «Bono» o «Resíduo», adjudicándose el remate al que ofrezca en cada caso mayor beneficio a la provincia; en caso de igualdad en alguna o algunas de aquéllas, se abrirá entre sus autores una puja oral, durante cinco minutos, haciéndose la adjudicación definitiva al que mejore el tipo de reducción.

5.ª Una vez entregados los pliegos al presidente, no podrán retirarse por motivo alguno.

6.ª Los tenedores de «Bonos» o «Resíduos» a quienes se les adjudique el remate en todo o parte de su oferta, tendrán que sugetar aquellos signos de crédito al exámen y reconocimiento de la Contaduría provincial, y los que en el plazo de 48 horas siguientes al día señalado para la subasta, no los presentasen para dicho reconocimiento y cobro del importe del valor obtenido a su favor en la subasta, se entenderán prescriptos sus derechos, con pérdida total de la fianza, que ingresará en favor de los fondos provinciales.

En este plazo no se comprenderán los días feriados.

7.ª Los licitadores, para optar en la subasta, deberán acompañar al pliego de proposición extendida en papel sellado de la clase 11.ª, además de la cédula personal, resguardo de haber consignado como fianza en la Caja provincial «Bonos» o metálico por valor líquido del 20 por 100 de su proposición.

Esta fianza o depósito serán devueltos inmediatamente a aquellos cuyas proposiciones no hayan sido aceptadas en la subasta.

8.ª Para el acto de la subasta cuantas incidencias puedan ocurrir relacionadas con la misma, se atenderán la Junta y los licitadores a los preceptos contenidos en la Instrucción de 24 de Enero de 1915, ya mencionada, para la contratación de servicio provinciales y municipales.

9.ª Cualquier circunstancia no prevista en estas bases será resuelta por la Junta en el acto de la subasta.

Modelo de proposición

Don... poseedor de «Bonos o Resíduos», emitidos por acuerdo de la Excelentísima Diputación provincial de 11 de Diciembre de 1911, entrado de las condiciones para la sexta subasta de amortización de aquéllos, ofrece una bonificación de (tanto por ciento en letra) a favor de la provincia, o sea «Bonos o Resíduos», por valor nominal de (tantas pesetas tantos céntimos en letra) deduciendo de éstas separadamente el descuento que corresponde a cada signo de crédito.

Fecha y firma.

Novillada

Se celebrará el próximo domingo en la plaza de toros de San Fernando.

Serán estoqueados cuatro bichos de acreditada ganadería por los diestros José Fernández «Alfonsito Chico», de Cádiz; Manuel Baena «Currito», de Puerto Real; Manuel Suárez «Chanito II», de San Fernando y Antonio Zurito «Zuri», de Cádiz.

Ayer se solicitó de este Gobierno civil la correspondiente autorización.

Los novillos estarán de manifiesto el día de la corrida en el redondel de la plaza, desde las 8 a las diez de la mañana.

Los citados diestros trabajarán en competencia, con opción al premio de un magnífico regalo para cuyo efecto se ha nombrado un jurado de inteligentes aficionados de la Peña Taurina de Cádiz y San Fernando.

Los precios serán:

Asiento de cajón sin entrada 1'60 pesetas, entrada de sombra 1'60, idem de sol.

La corrida dará comienzo a las cinco menos cuarto.

DE NUESTROS COLABORADORES

A la Libertad

Tú eres la estrella que mis pasos guía,
tú eres la diosa que en mi pecho mora,
tú eres la luz que al Universo dora,
tú eres el nimen de la musa mía.

El Supremo Hacedor aquí te envía
por consuelo al que sufre y al que llora,
y el esclavo tu imagen sólo adora,
porque tu eres su dicha y alegría.

Rompiendo las cadenas del error
unes los hombres en amante abrazo,
difundiendo en sus pechos el amor,
y de santa igualdad eres el lazo
en los pueblos que aprecian tu valor
felices descansando en tu regazo!

A la Ciencia

¡Oh matrona sin par de augusto ceño,
de modesto ropaje y gesto altivo,
cuyo labio elocente y persuasivo
nos saca del error y del ensueño!

¡Oh tenaz luchadora, cuyo empeño,
más noble, más real y primitivo,
es lograr con esfuerzo decisivo
tu reinado pacífico y risueño!

Noblemente consigues la victoria
sobre la fé, que ante tu luz se espanta
y vacilando cae, mientras la Historia
eterno monumento te levanta.

¡Tú dejas por doquier rastro de gloria!
¡Tu poder a los astros te agiganta!

A. GONZÁLEZ-POSADA.

Los morteros austriacos de 42

En vista de que estos cañones monstruos de la casa austriaca Skoda, han de desempeñar un papel importantísimo en el ataque a las plazas fortificadas italianas, son de gran actualidad los siguientes detalles, facilitados por el corresponsal de guerra de la «Gaceta de Francfort», en Galitzia:

«Los morteros austriacos de 42 centímetros, han cooperado con gran eficacia en la toma de las posiciones rusas, al Sudoeste de Tarnow, donde he podido observar detalladamente su funcionamiento y sus efectos.

Como los rusos han sacado fotografías de este cañón desde sus aeroplanos, saben que no se trata del mortero alemán, y el examen que quisieron hacer de una bomba sin estallar, ocasionó su explosión, de la que fueron muertos ó heridos 41 soldados.

Estos morteros, con todos sus accesorios y municiones, son transportados en un tren especial.

Se adoptan medidas especiales para que no sean vistos por los aeroplanos.

Cuando se creyó una vez que un aviador había logrado averiguar su colocación, fueron desmantados durante la noche y emplazados de nuevo un poco más lejos, en un bosque.

A la mañana siguiente, cayeron 60 granadas gruesas en la posición abandonada.

El incidente prueba la fácil movilidad de esta nueva máquina de guerra.

Igualmente sorprendente es la rapidez del tiro, con un máximo de dos minutos por disparo.

Yo conozco «de visu» la fabricación de estos proyectiles, por haberla presenciado en la fábrica de Witkowitz.

La plataforma necesaria para el mortero, tiene una profundidad de dos metros; en ella hay un juego de bolas, encima del cual se mueve la cureña.

Sobre ésta se levanta el tremendo tubo en posición de disparar, llegando a la altura de la copa de los árboles.

El montaje de todo ello, se hace por medio de una grúa móvil, para lo cual se debe construir una pequeña vía auxiliar.

La llama que se produce a la boca del mortero, es tan deslumbrante, que se prohibía terminantemente a los artilleros mirar hacia arriba.

La detonación de los disparos es mucho más sorda que la de los morteros de 30'5 y, por consiguiente, menos desagradable.

Si la detonación no produce daño en las personas próximas a la pieza, la presión atmosférica conmueve a toda materia muerta a su alrededor.

La precisión del disparo supera a todas las exigencias.

He visto los embudos, cuyo diámetro normal es de 14 a 16 metros, tan próximos los unos de los otros, que sus bordes superiores se acercaban hasta tres o cuatro metros, aunque algunos cascos fueron hallados a una distancia de 1.300 metros del sitio de explosión.

Lo que n primer término produce efectos mortales es la tremenda presión del gas de los proyectiles al estallar.

Los rusos se encontraron hasta largas distancias, como dormidos en el suelo, sin lesiones visibles exteriores; solamente sus caras de color azul oscuro probaban la salida de la sangre hasta en los vasos más finos.

Uno de los morteros cuyo primer disparo presencié el día del Año Nuevo ruso ha disparado desde entonces más de 300 proyectiles, sin que la precisión haya sufrido lo más mínimo.

Según declaración de los oficiales presos, los nervios de los rusos se excitaban, sobre todo por el horrible y largo rugido de las bombas al caer, de manera que la explosión final se sintió casi como un alivio.

Es natural que los efectos más graves de los disparos se notaran cuando estallaron dentro de edificios.

Así, por ejemplo, un sólo disparo destruyó toda un ala del seminario, un edificio grande y moderno.

El mismo efecto se observó en todos los sitios de Tarnow alcanzados por los proyectiles, porque todos aquellos edificios hoy no existen.

Gracias a la precisión del tiro, se pudo respetar de manera sorprendente todos

los edificios particulares de la población.

Así, por ejemplo, un pequeño parque de automóviles enclavado entre casas particulares fué alcanzado, sin producir más daños en la casa adyacente que romper sus cristales, pero los automóviles quedaron destrozados.

En la estación, un disparo destrozó la plataforma giratoria, y otros, los railes de salida; el edificio principal quedó completamente intacto.

Esto, gracias a la posibilidad de atacar un punto determinado, naturalmente con la ayuda de los planes detallados de la población.

El nombre de Tarnow ocupará siempre un especial sitio de honor en la historia de estos marteros.

NOTICIAS VARIAS

Se encuentra en Cádiz, nuestro distinguido compañero D. Enrique Corral, redactor del popular diario madrileño «El Mundo».

Al atento saludo que de él hemos recibido, correspondemos gustoso, deseándole que su estancia en esta capital le sea grata.

Varios vecinos de la plaza de San Antonio, han presentado instancia ante este Gobierno civil, protestando que se instale en dicha vía, un cinematógrafo al aire libre.

El documento ha sido trasladado al Ayuntamiento, para que informe.

Ayer visitaron al señor gobernador civil, el presidente de la Diputación señor marqués de Negrón y D. Miguel Guilloto, concejal de este Excmo. Ayuntamiento.

Navegación:

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Infanta Isabel de Borbón», llegó el miércoles 26 a Barcelona.

El «Manuel Calvo», llegó el martes 25 a Veracruz.

El «Alicante», salió el miércoles 26 de Barcelona para Port-Said.

Los guardias viéronse del todo obligados á usar las armas.

Resultaron tres mujeres heridas y muchas contusas.

Han sido enviadas 30 parejas de civiles y desde Lebrija otras 15.

Aunque restablecida la tranquilidad, los ánimos están excitadísimos entre la gente del campo.

El conflicto europeo

Carece de fundamento la noticia telegrafiada desde Vigo, suponiendo que el cardenal arzobispo de Santiago había sido comisionado por la Santa Sede para buscar alojamiento en Valencia para el Papa.

Este seguirá en Roma, aunque la Casa Real española le ha hecho ya algún ofrecimiento.

El nuevo Gabinete inglés de coalición ha sido recibido con gran satisfacción por el país.

Considerase el más grande que registra la historia.

Desde ahora todos los partidos políticos unirán sus esfuerzos para concentrar todos los recursos del país y que no se malgaste ni un hombre y ni una libra.

Los nombres de las personas que constituyen el nuevo Gabinete, representan lo más brillante de la política inglesa.

Lamentase Redmond de que no haya podido entrar en el Gabinete para someterse a las tradiciones del partido; pero los nacionalistas seguirán al lado del Gobierno.

En Laibach, dos submarinos italianos arrojaron torpedos que causaron averías en la proa de un crucero auxiliar austriaco que salía del puerto de Pola, y que tuvo necesidad de hacerse remolcar para regresar al puerto.

Cinco navios de alto porte han efectuado un «raid» en el golfo de Trieste.

Comunican de Zurich que han marchado a la Tripolitania y a la Cirenaica oficiales turcos y alemanes, con el propósito de provocar en el país una fuerte insurrección contra Italia.

Van provistos de dinero en abundancia para distribuirlo entre los jefes de las tribus.

El lunes 20.000 italianos rechazaron desde el desfiladero de Tonalé a las tropas austriacas que habían penetrado en el territorio italiano.

Fueron capturados algunos centenares de cazadores alpinos austriacos.

Es inexacta la información procedente de Atenas de que en combate librado anteayer en Lissa, fuese pasto de las llamas un crucero italiano.

El acorazado «Triumph» ha sido torpedado y hundido ayer en los Dardanelos.

La mayor parte de la dotación fué salvada.

La derrota del general austriaco en la Polonia meridional ha obligado a los austro-alemanes a quedarse a la defensiva.

De Berlín salió el Embajador italiano.

Celebró interviú con el príncipe de Bulow un corresponsal alemán en Suiza.

Ha declarado que esta guerra la ha impuesto el Gobierno italiano, no por voluntad del pueblo, sino contra aquella.

Los arzobispos de Génova y San Angelo bendijeron a las tropas que marchan a la guerra.

El cardenal arzobispo de Pisa bendijo a los soldados.

Dirigióles alocución patriótica expresando ardiente fe en el triunfo de la causa italiana.

Comunican desde Viena a «La Tribuna», de Ginebra, que la declaración de guerra de Italia impresionó hondamente al Emperador Francisco José.

Después de escuchar el informe del barón de Burian, derramó algunas lágrimas, y después de breves instantes de vacilación, exclamó: «Eso tenía que terminar así».

Más tarde, y al recibir al comandante en jefe del Ejército que opera contra Ita-

lia y al jefe de Estado Mayor de la Armada, les rogó que consiguiesen la victoria a toda costa, realizando para ello una lucha implacable.

Junta de Obras del Puerto

Celebró sesión ayer tarde a las cuatro bajo la presidencia del señor don José de Vilchez Chell.

Leyóse y fué aprobada la Memoria reglamentaria presentada por la Comisión Ejecutiva.

Quedó enterada oficialmente la Junta de lo actuado en relación con el cargamento admitido en régimen de depósito franco; así como, de la autorización recibida en el día de ayer para admitir otro análogo en igual régimen.

Ratificó la Junta el acuerdo de pesame adoptado por la Comisión con motivo del fallamiento del ingeniero don Manuel del Cavillo, que tan excelentes servicios prestó a las obras desde pocos meses después de empezar a actuar la Corporación.

Quedó igualmente enterada del nombramiento hecho a favor del ingeniero don Ignacio Merello y Llasera, para ocupar la expresada vacante.

Resolvióse favorablemente una instancia de la Sociedad «Herederos Antonio Millán», sobre cesión a la Compañía Valenciana de vapores correos de Africa, de una parte del terreno que aquella usufructea en el Muelle.

También otra solicitud del señor jefe de teléfonos sobre colocación de un poste para dicho servicio.

Aprobóse a los efectos de su ulterior tramitación reglamentaria, una ampliación propuesta por la dirección facultativa a la tarifa referente al servicio de toma de agua por los buques.

Examináronse y aprobáronse las cuentas de los distintos servicios durante el mes anterior.

Despacháronse otros diversos asuntos de trámite y terminó el acto a las cinco y media.

Italia y Austria

Impresiones y noticias

El teatro de las hostilidades

Partiendo indudablemente del puerto de Pola, importante base naval y aerostática, que en el extremo Norte tienen los austriacos, han realizado reconocimientos ofensivos por la costa italiana con varios torpederos y aeroplanos, arrojando algunas granadas.

El punto atacado en Venecia ha sido el arsenal, que se encuentra en la parte oriental de la ciudad de las Lagunas, creado en 1104, y ampliado en los siglos XIV, XV y XIX.

El Museo contiene modelos curiosos de barcos de todas clases y restos del famoso «Bucentauro», desde la batería del cual los «dux», todos los años, el día de la Asunción, arrojaban su anillo nupcial al mar, como señal de dominio sobre el Adriático; una armadura de Enrique IV, Rey de Francia; banderas de las batallas de Corfú y de Lepanto; un casco de hierro, que se atribuye a Atila, Rey de los hunos, y otros muchos trofeos de gran interés histórico.

Siguiendo la costa hacia el Sur, los austriacos hostilizaron Porto Corsini, al Nordeste de Rávena, y el gran puerto de Ancona, que tiene 34.000 habitantes, y es capital de la provincia de su nombre y del séptimo Cuerpo de Ejército.

El aeródromo de Jesi se encuentra a poca distancia, al Sudoeste de Ancona. Este puerto dista 125 kilómetros del de Pola, en la costa austriaca de Istria.

El parte oficial de anteayer da cuenta también de operaciones realizadas contra Barletta, ciudad de 32.000 habitantes, a 40 kilómetros de Bari, y con un hermoso puerto.

Distancia, en línea recta, 350 kilómetros de Ancona y 460 de Pola.

Por su parte, los italianos atacaron Porto Buso, término de la frontera austriaca en el golfo de Trieste.

Se halla en la boca principal de la laguna albúfera de Murano, y al Oeste del archipiélago, cuya población más importante es Grado, a 10 kilómetros, muy frecuentado durante los veranos por sus baños de mar, y a 30 kilómetros al Noroeste de Trieste.

El himno de Mameli

Es el que canta hoy toda Italia.

El autor de esa composición patriótica, Gioffredo Mameli, nació en Génova en 1827, y fué hijo del contraalmirante Giorgio Mameli.

Veinte años contaba Gioffredo cuando escribió el himno que adoptaron los voluntarios de las llanuras lombardas, los garibaldinos.

Junto a Garibaldi se condujo valerosamente el poeta, que el 3 de Junio de 1849 recibió una herida en una pierna.

Esta le fué amputada el 19 de igual mes, y murió el operado el 6 de Julio, tres días después de la caída de la República romana.

Michèle Novaro, autor de la música, nació también en Génova, algunos años antes que Mameli.

A las poesías de éste puso prólogo Mazzini.

Algunos de los cánticos, y entre otros el himno «Fratelli d'Italia», son aprendidos de memoria por los escolares italianos.

El ejército italiano y la crítica militar alemana.

Los periódicos de Berlín publican artículos que tratan del poderío militar de Italia.

Opina la Prensa, en general, que no es despreciable el Ejército italiano, cuyos progresos le han convertido en un factor de importancia.

Agregan que durante los nueve meses transcurridos desde la ruptura de hostilidades en Europa ha tenido tiempo la nación italiana para reorganizar su Armada y su Ejército.

BOLLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 28 San Justo, San Gerzán y San Agustín.

SANTO DEL DIA 29 Santa María Magdalena de Pazzis y San Maximino

Jubileo

Día 28.—En la Iglesia del Rosario.
Día 29.—En la misma iglesia.

Se manifiesta á las 6 y se oculta á las 7:20

NOTAS MARÍTIMAS

Buques entrados y despachados ayer en nuestro puerto:

- Entrados**
- Vapor español «Cataluña», de Málaga, con carga.
- Vapor español «Segundo», de Vigo, con carga.
- Vapor español «Llovera», de Tánger, con carga.
- Vapor español «Canalejas», de Llarache.
- Vapor español «Cabo Toriñana», de Vigo, con carga.

- Despachados**
- Vapor español «Llovera», con carga, para Tánger.
- Vapor español «Coruña», con carga, para Huelva.
- Vapor español «Urbana», en lastre, para Larache.
- Laud español «Arrogante», en lastre, para San Fernando.
- Vapor español «Cataluña», con carga, para Sevilla.

Trenes Cádiz, San Fernando

Salidas de Cádiz	9:25	15	20:05
De 2.ª Aguada	9:30	15:05	20:10
De San Fernando	11:15	17:00	

Por Telegrafo

Madrid 27 (varias horas)

Política y políticos

Informes de Dato

Manifestó el señor Dato á los periodistas, que esta mañana se había celebrado Consejo de ministros en Palacio.

El presidente comenzó su discurso, enterando al Rey de los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros celebrado ayer en la presidencia y muy especialmente de las medidas adoptadas por el ministerio de Hacienda en el asunto de las subsistencias.

Se ocupó luego de política exterior, dándole cuenta de las noticias recibidas del extranjero y de las impresiones que le transmiten nuestros diplomáticos.

Como el Consejo fué un poco largo, ningún ministro ha despachado con el Rey, por lo que no ha habido firma.

El señor Dato habló extensamente con el señor Sánchez Guerra de la próxima combinación de Gobernadores civiles.

Le preguntamos si entraría en la combinación el de Salamanca y nos contestó que es probable.

Varias noticias

De Osuna

Los sucesos de Osuna han adquirido gravedad.

Unos 300 obreros intentaron coacción.

La benemérita detuvo á 80.